

彰显时代精神 勇担文化使命 深圳谱写文学事业高质量发展新篇章

2023年10月召开的全国宣传思想文化工作会议，首次提出习近平文化思想，在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义，是做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命的强大思想武器和科学行动指南。深圳广大作家和文学工作者深入学习贯彻习近平文化思想、勇担使命，踔厉奋发，谱写深圳文学高质量发展新篇章。深圳市文学发展硕果累累，文学园地繁花似锦、生机盎然，尽显大湾区气派。

凝心铸魂、筑牢根本，坚持以政治引领贯彻始终

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，在深圳市委正确领导和深圳市委宣传部、深圳市文联的有力指导下，近年来深圳市作协团结引领全市广大作家和文学工作者，始终坚持“二为”方向、“双百”方针，自觉履行“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，围绕中心、服务大局，在文学精品创作、文学人才培养、文学阵地建设、文学品牌活动项目打造、文学评论发展等方面取得新成效，在文化强国建设中发挥了积极作用。

习近平总书记指出：“文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量。坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。”深圳市作协始终把学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，强化理论武装，完善“第一议题”制度，高质量开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育和学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，组织党课宣讲、座谈交流、实地教学、参观展览等活动30多次，推动全市作家和文学工作者深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。进一步提升凝聚力和向心力，自觉用新思想指导作协工作、推动文学创作。坚持以马克思主义中国化时代化最新成果为指导，推动新时代深圳文学高质量发展，使深圳广大作家精神面貌更加昂扬，自觉投身于特区火热的建设和大湾区建设。

推动创作、书写新篇，优秀作家作品不断涌现

习近平总书记在文艺工作座谈会上强调：“文艺不能在市场经济大潮中迷失方向，不能在为什么人的问题上发生偏差，否则文艺就没有生命力。”深圳市作协始终坚持以人民为中心的创作导向，围绕中华人民共和国成立70周年、建党100周年、深圳经济特区建立40周年、党的二十大等重要时间节点，策划实施“深圳报告”主题文学创作，出版推出《深圳报告》4卷，以中英街、蛇口、华为、腾讯、大疆、华大基因等深圳标志性、示范性的著名企业、机构及人物为考察对象，通过聘请全国文学名家来深定点深入生活，以报告文学的形式，生动反映深圳经济社会取得的重大成就和感人事迹。以深圳重点作品扶持项目为工作抓手，发挥这一繁荣发展深圳文学事业的核心推动力，通过全面征集、定向发动、主动策划、组织实施、服务扶持、全程跟踪、论证修改、研讨宣传等系列配套措施，在推动“出作品、出人才、出机制、出导向”方面，常抓不懈，富有成效。深圳市作协按照市文联“上下联动、打通边界、整合资源”工作要求，共签约扶持80多部富有时代特色、区域本色的文学作品，从中涌现20多部文学精品，多部优秀作品得到研讨和宣传推介。为增创“深圳故事”书写新领域、开创“湾区时代”合作新领域，开展“深圳都市题材精品创作”和“大湾区杯（深圳）网络文学大赛”两项常设主题创作活动，扶持都市题材精品近20部，奖励优秀网络文学精品100多部。



▲ 2021年9月28日，第十一届全国优秀儿童文学奖颁奖典礼在京举行，深圳作家吴岩的科幻作品《中国轨道号》获奖



▶ 2022年11月21日，“中国文学盛典·鲁迅文学奖之夜”在京举行，深圳作家蔡东的《月光下》荣获第八届鲁迅文学奖短篇小说奖

部优秀作品得到研讨和宣传推介。为增创“深圳故事”书写新领域、开创“湾区时代”合作新领域，开展“深圳都市题材精品创作”和“大湾区杯（深圳）网络文学大赛”两项常设主题创作活动，扶持都市题材精品近20部，奖励优秀网络文学精品100多部。

在深圳市作协的指引与服务下，深圳文学精品迭出，收获丰硕成果，荣获系列奖项，多部作品入选国家级重点文学项目及各类评奖和扶持项目。2021年，吴岩的科幻作品《中国轨道号》获第十一届全国优秀儿童文学奖；2022年，蔡东的《月光下》获第八届鲁迅文学奖，李兰妮的《野地灵光》是第八届鲁迅文学奖提名作品；2023年，南翔的《手上春秋：中国手艺人》获中宣部第十五届精神文明建设“五个一工程”奖，海澱的《时空画师》获2023雨果奖“最佳短中篇小说”，王国猛的《风雪冈底斯》获第十届冰心散文奖；2024年，吴君的《万事如意》荣获人民文学奖中篇小说奖。在2017年第十届广东省鲁迅文学奖（文学类）和2024年第十一届广东省鲁迅文学奖（文学类）的评奖中，庞贝的长篇小说《无尽藏》、丛林狼的长篇小说《最强特种兵》、邓一光的中篇小说《你可以让百合生长》、蔡东的短篇小说《往生》、航月的报告文学《回家：中国留守报告黔南阅读》、许石林的散文《桃花扇底看前朝》、于爱成的文学理论与评论《深圳：以小说之名》、陈诗哥的儿童文学《童话之书》、陈再见的中短篇小说《你不知道路往哪边拐》、钟二毛的短篇小说《晚安》、阮雪芳的诗集《水的肖像》、吴依薇的儿童文学作品《二十二张汇款单》等12部（篇）作品上榜。陈再见的《遍地银春》与《出花园记》、李瑶音的《大漾》、南翔的《手上风华——深圳工匠录》、秦锦屏的《每一滴水都是海》、钟二毛的《东江纵队》、杨争光的《我的岁月静好》、李瑶音的《隐形先驱者》、庞贝的《乌江引》、吴君的《晒米人家》、吴岩的《中国轨道号》、李兰妮的《野地灵光》、丁力的《深圳故事》、盛可以的《息壤》、彭名燕的《天佑》、杨黎光的《危城再造——对现代化进程中的“城市病”治理的思考》等，入选中国作家协会定点深入生活项目，王卉子的小说集《错过了一片海》入选2022年度“21世纪文学之星丛书”。此外，陈诗哥、杜梅、袁博、关小敏、郝周、许石林、游利华、虞宵、张黎明、刘深、蒋志武、阮雪芳、郭海



2023年2月20-21日，在中国作家协会2022年度“深入生活·扎根人民”主题实践经验交流暨创联工作会议，深圳市作协被授予2022年度“基层组织先进集体”称号



鸿、曾楚桥、蔡东、叶耳、王国华、南翔、顾启林、刘元举等多位作家获广东省作协“有为文学”奖等。

培育人才、壮大队伍，创作与评论实现良性互动

近年来，深圳市作协深化改革，创新人才培养机制，作家、批评家队伍持续壮大，打造了一支门类齐全、结构完整、渐有名气的“文学深军”。深圳市作协在大鹏新区和龙华区举办两期作家研修班，200多位青年作家得到系统培训。新增加中国作协会员75人，省作协会员190人。截至2024年7月，共有国家级会员252人，省级会员636名，团体会员10个。20余位中青年实力作家创作活跃，成为全国文坛中坚力量。以校园作者为主体的青少年作家队伍培养扎实推进，文学教育卓有成效，20多位校园作家出版著作并在文坛崭露头角。网络作家队伍继续壮大，200多位网络作家创作活跃，10多位网络作家持续产生全国影响。

批评是文学成长的动力。近年，深圳市作协凝聚深圳文学力量，创作与评论实现良性互动。邀请中国作协、广东省作协领导和专家，举办邓一光《人，或所有的士兵》作品研讨会，以及指导支持蔡东、杨黎光、彭名燕、丁力、田地、吴亚丁、梅毅、秦锦屏、谢湘南、陈再见、孙夜、陈马兴、曾

滔、虞宵、王国华、汤奇云、安裴智、李健、李瑶音、时瀚含、袁博、郭建勋、岳立功、赵川、黄秀萍、厚圃、李敏、余立功、吴锦雄等作家作品专题研讨活动40余场。举办粤港澳大湾区文学发展峰会（手稿）展；举办深圳主题文学创作研讨会。此外，与《光明日报》《文艺报》《中国艺术报》《当代文坛》《南方文坛》等媒体合作推出深圳作家作品评论专栏，发表评论文章20多万字；在《特区文学》评论版《深圳评论》，两年间推出8期130多篇、90多万字评论文章。4位作家参加鲁迅文学院高研班培训进修，深圳作家参加广东省作协与深圳市文联举办的系列研讨采风创作活动80多人次。

文学品牌活动营造了浓厚的文学氛围，是满足人民的精神需求、帮助作家成长的重要平台。2017至2020年，联合大湾区10个城市发起并举办三届“粤港澳大湾区文学发展峰会”，服务粤港澳大湾区城市群发展战略，率先从文学和文化的角度切入，以文学连接情感，以文化凝聚认同，以交流聚合力量，共建人文湾区。2017年参与承办中国作协“迎接党的十九大暨纪念建军九十周年”主题采访活动，2018年参与协办中国作协创联部、鲁迅文学院等在深圳举办的港澳作家培训班，2020年参与协办中国作协“深入生活、扎根人民”主题实践经验交流暨创联工作会议，2021年参与中国作协创联部指导的“鲲鹏”青少年科幻文学奖，2023年参与协办中国作协“深入生活、扎根人民”新时代文学（深圳前海）实践点暨“新时代的春天故事”采访采风主题实践活动。

深圳市作协始终贯彻全心全意为作家和文学工作者服务的宗旨，不断深化社团改革，切实履行职能，打通市区作协和不同文艺门类边界，贯通内外上下，有效开展文学基层服务。切实发挥作协“团结引导、联络协调、服务管理”等职能，强化对“文艺两新”的团结引导和服务管理，配合做好文学职称评审的服务工作和作家权益保障工作。积极引导各文学专委会、区级作协和各类文学社团的活动开展和业务提升。发现文学新人，开展青少年文学爱好者和读者培育行动，推动深圳文学事业可持续发展。稳步推进“深入生活、扎根人民”主题实践活动，中国作家“深扎”新时代文学实践点落户深圳前海。市区联动，召

开基层作家座谈会、作品改稿会各6次，进基层、进社区、进校园举办文学讲座50多次，向乡村振兴帮扶单位赠书1000余册。7位作家作品选题入选中国作协“定点深入生活”项目，4位作家作品选题入选省作协“定点深入生活”项目。

深圳市10区作协及相关文化单位，结合工作实际，发挥各自优势，开展丰富多彩的活动，如举办“深圳西丽湖诗会”两届、深圳城市创意写作营4期，市区联合组织改稿创作活动10余次；福田区作协的文学评奖、文学研讨、人才推介，出版“文学福田”（四批）；罗湖区作协的“南方叙事”丛书（两辑）出版和理论探讨；南山区作协的文学评奖、采风创作活动；盐田区作协的青少年作家扶持、文学基层服务；宝安区作协的打工文学（劳动者文学）论坛及“劳动者好书”评选、影视剧本征集评奖；龙岗区作协的文学评奖、作家进基层、名家讲座，出版龙岗文学丛书（两辑），以及举办“红棉文学奖”7届；龙华区作协的文学内刊、文学评奖，出版龙华文学丛书；坪山区作协的主题文学征文、文学讲座；光明区作协出版《当代中国生态文学读本》丛书和人才支持；大鹏新区举办“大鹏生态文学奖”4届。活动都卓有成效，成绩斐然。

踔厉奋发、勇毅前行，奋力书写新时代深圳文学新篇章

习近平总书记指出：“文艺事业是党和人民的重要事业，文艺战线是党和人民的重要战线。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把宣传思想文化工作摆在治国理政的重要位置和战略高度，作出了一系列重大决策部署，为实现中华民族伟大复兴凝聚起强大的精神力量。在文化传承发展座谈会上的重要讲话中，习近平总书记庄严宣告：“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”

文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期。面对新形势新任务，未来5年，深圳文学工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻党的二十大精神，认真学习领会习近平文化思想和习近平总书记关于文艺工作重要论述精神，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，深刻把握新时代新的文化使命，坚持上下联动、打通边界、整合资源、搭建平台，聚焦精品创作、人才培养、阵地建设、品牌打造等重点工作，多出精品、争创佳绩。

文脉赓续，弦歌咏唱。深圳是一座因改革开放而生、因改革开放而兴的城市，是一座拥有文学创新精神的都市。深圳市作协将着力团结引领全市广大作家和文学工作者，坚定文化自信，勇于担当时代赋予的重任，凝聚起磅礴的文学力量，推动深圳文学高质量发展，激励文学界努力攀登文学高峰，奋力续写更多春天的故事，为深圳加快建设更具全球影响力的经济中心城市和现代化国际大都市提供强劲精神动力，在建设文化强国、建设中华民族现代文明中作出深圳文学新的更大贡献！（王淑辉整理）



2023年12月15日，“国家立场的深圳文学表达”文学名家讲座举办



2022年11月17日，深圳作家王国华作品研讨会举办



2021年10月28日，第八届深圳文学季正式启动



2022年12月10日，深圳作家李敏作品研讨会举办